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ми і такими, Гцо вимагають подальшого наукового 
аналізу; є питання впровадж ення концесійних  
відносин у комунальний сектор економіки України.

Процеси побудови ефективної господарської 
систем и в У країні характеризую ться значним  
збільшенням приватних суб’єктів господарювання та 
активним пошуком ефективних систем управління 
комунальною власністю. Недостатність бюджетних 
коштів для утримання об’єктів права комунальної 
власності, в першу чергу об’єктів житлово-комуналь
ного господарства, обумовлює необхідність залучен
ня у  процеси використання та відтворення комуналь
ного майна приватних інвесторів, які мають необхі
дний комерційний досвід і  значний обсяг фінансо
вих ресурсів. На даний час найбільш поширеною  
формою господарського використання об’єктів ко
мунальної власності Є оренда, проте даний правовий 
інструмент не здатний системно вирішувати пробле
ми у комунальному секторі економіки України, а 
отже їх ефективне розв’язання можливе у межах 
інших господарсько-правових засобів. Зокрема, ви
рішення цих проблем має здійснюватися за допомо
гою концесій, на необхідності впровадження яких у  
сферу комунального господарства буде акцентовано 
увагу в даному дослідженні.

Питанням розвитку концесійних відносин в 
Україні приділялась значна увага у  дослідженнях
І. Бернштейна, Б. Ландау, О. Р. Зельдіної, О. В. 111а- 
повалової, В. А . Устименка, Р. А . Дж абраілова,
О. А. М едведєвоїтощо. Проте недостатньо вивчени

108

Метою дослідження є  визначення правових про
блем, якї галшують процес впровадження концесій у  
комунальний сектор економіки України та вироблен
ня пропозицій щодо їх подолання.

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про кон
цесії» від 16.07.1999 р . лвд концесією  розуміється 
надання з метою задоволення громадських потреб 
уповноваженим органом виконавчої влади чи орга
ном місцевого самоврядування на підставі конце
сійного договору на платній і строковій основі 
юридичній або фізичній особі (суб’єкту підприєм
ницької діяльності) Нрава на створення (будів
ництво) та (або) управління (експлуатацію) об’єкта 
концесії (строкове платне володіння) за умови взят
тя суб'єктом  підприєм ницької діяльності (кон
цесіонером) на себе зобов’язань зі створення (бу
дівництва) та (або) управління (екешгуатаЦії) об’єк
том концесії майнової відповідальності та можливо
го підприємницького ризику [1]. У Господарському 
кодексі України регламентації відносин концесії 
присвячено главу 40, якою віднесено концесії до  
спеціального режиму господарювання [2] . У кон
цесію можуть надаватися об’єкти права державної 
чи комунальної власності, які використовуються

’ , ©  Е С . Гіілігрім, 2008

2008, № ІЭКОНОМИК М І 11 Г.\И<>



Екоиоміко-правові проблеми управління містом

для здійснення діяльності у таких сферах госпо
дарської діяльності (крім видів підприємницької 
діяльності)', які відповідно до законодавства можуть 
здійснюватися виключно державними підприєм
ствами та об’єднаннями: .

водопостачання, відведення та очищ ення  
стічних вод;

надання послуг міським громадським транс
портом;

збирання та утилізація сміття; 
надання послуг, пов’язаних з постачанням спо

живачам тепла;
будівництво та експлуатація автомобільних 

доріг, об’єктів дорож нього господарства, інш их 
дорожніх споруд; ' ;1‘ "
• будівництво та експлуатація шляхів сполучення;

будівництво та експлуатація вантажних і паса
жирських портів;
' * будівництво та експлуатація аеропортів;

"НІданйД Телекомунікаційних послуг, у  тому 
числі з використанням телемереж; 

надання щ итових послуг; 
транспортування та розподіл природного газу; 
виробництво та (або) транспортування електро

енергії; "
громадське харчування; 
будівництво жилих будинків; 
надання послуг у жжлово-експлуатаційній сфері; • 
використання об’єктів соціально-культурною  

призначення (за винятком тих, щ о розташовані у 
рекреаційних зонах);

'створення комунальних'служ б паркування 
автомобілів;
;і надання ритуальних послуг;

будівництво та експлуатація готелів, туристич
них комплексів, кемпінгів та інш их відповідних 
Об’єктів туристичної індустрії.

Таким чином, в концесію може передаватися вик
лючно державне або комунальне майно і в тих сферах 
діяльності, які строго визначені законодавцем.

• Окремі дослідники зазначають, що скорочення 
обсягів державного фінансування, незначні обсяги 
довгострокового кредитування банківським сектором 

. і невеликі обсяги іноземних інвестицій порівняно з їх 
потребою викликали необхідність в розробці і впро
вадженні нових механізмів залучення фінансових ре
сурсів у реальний сектор економіки, одним з яких є 
механізм концесій. Як свідчить досвід інших країн, 
одним з ефективних шляхів успішного функціонуван
ня державного сектору економіки є залучення До 
фінансування і управління об’єктами державної влас
ності приватного капіталу не тільки шляхом їх прива
тизації, але і на концесійній основі [3, с. 101; 4, с. 3].

У цілому у світовій практиці під концесією розу
міється форма залучення інвестицій приватного сек

тора, коли приватним компаніям передаються права 
володіння і користування об’єктами на період будів
ництва і експлуатації. У буквальному перекладі, анг
лійське слово «concession» означає поступку права 
власності або права користування власністю [3, с. 101].

Н еобхідно, однак, відзначити, щ о сьогодні 
відсутня єдність наукових поглядів на сутність і 
зміст даного терміну. Окремі дослідники розгляда
ють концесію як в широкому, тше/вузькому значен
нях. Так, в першому випадку концесія визначаєть
ся як система відносин між державою (концеден- 
том) і  юридичною або фізичною особою (концесі
онером), що виникають в результаті надання кон
цесіонерові прав на володіння, користування, а за  
певних умов і розпорядження державною власністю, 
на договірній, строковій і платній основі, а також 
прав на здійснення певних видів діяльності. У  вузь
кому розумінні концесія означає передачу конце
сіонерові об’єкту державної (муніїшпальної, кому
нальної) власності для будівництва, модернізації, 
реконструкції, експлуатації, управління, обслугову
вання тощо на визначених в договорі умовах і відпо
відно до концесійного законодавства |5 , с. 11—13].

Існує також інш ий підхід, що дозволяє розгля
дати концесію через поняття концесійного догово
ру, як особливу форму надання приватній особі на 
тимчасовій основі права на господарське викорис
тання державного або муніципального (комуналь
ного) майна [6, с. 75—76].

Основним у  наведених визначеннях є  те, що в 
концесію передається державна і муніципальна (ко
мунальна) власність. Проте важливим представляєть
ся цільовий характер концесій, особливо в умовах у 
держави або територіальної громади фінансових ре
сурсів. Це особливо актуально для капіталомістких, 
з  тривалими термінами окупності об’єктів виробни
чого та інфраструкгурного призначення. Звичайно, 
іноді в концесію приватним компаніям передають
ся вже готові об’єкти для експлуатації і управління, 
але економічний ефект і  користь для держави*та сус
пільства від здійснення крупних інвестиційних про
ектів на концесійній основі значно вищий.

Законодавство ряду країн (наприклад, Киргизії, 
Румунії) трактують концесію  як особливу форму 
залучення прямих іноземних інвестицій. Суб’єкта
ми концесійних угод в цих країнах є держава й іно
земні суб’єкти господарювання.

Концесійна форма залучення іноземних Інвес
тицій активно використовується у практиці багатьох 
країн світу. В основному вона застосовується для 
інфраструктурних проектів, тобто найбільш важли
вої для держави сфери.

Специфіка інфраструктурних інвестиційних 
проектів у порівнянні з іншими пов’язана наступ
ними основними чинниками:
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високою вартістю інфраструктурних об’єктів; 
великими термінами окупності і повернення 

вкладених капіталів;
тривалими періодами амортизації основного 

капіталу;
значними технічними, соціально-економічни

ми і політичними ризиками; ’
високим рівнем М іжвідомчості й ’інституціо- 

нальності (у проектах беруть .участь, як правило, 
велике число суб’єктів господарювання із різних 
галузей економіки і сфер діяльності, уповноважені 
представники Центральних, регіональних і місцевих 
органів влади тощо);

необхідністю додаткових гарантій з боку держави; 
низькою альтернативною цінністю інвестицій

них активів (високоспеціалізовані активи дуже 
складно перемістити в інш і проекти в рамках цієї 
галузі, а тим більше в інш і галузі);

низькою ліквідністю інвестиційних активів у  
разі розірвання концесійного договору.

Такого роду грають визначальну роль при вико
ристанні міжнародних інвестиційнихпроектівурізних 
країнах. При цьому вони значною мірою свідчать, що 
замовником проекту повинна виступати держава, а 
інвесторами -  суб’єкти господарювання.

'Концесії відносяться до нетрадиційних методів 
фінансування, зокрема з-за кордону, із залученням 
комерційних кредитів, ірантів міжнародних фінан
сових інституцій тощо. Звичайно, частково можуть 
використовуватися і бюджетні кошти федеральних 
і місцевих органів влади, але, як правило, при ко
мерційній формі фінансування вони не грають ви
ріш альної ролі, а виконують швидше за все д о 
поміжні функції — підтримки на початковому етапі 
інвестування, надання гарантій і т. п.

У цьому випадку можливі наступні джерела 
фінансування:

власні концесіонера;
позики, надані комерційними банками й інши

ми кредитними інститутами;
. позики,'надані міжнародними фінансовими  

інститутами, отримані безпосередньо самим конце
сіонером;

цільові державного бюджету.
Протягом періоду експлуатації концесіонер  

покриває своїх доходів такі види витрат: 
податки;
витрати на управління і утримання об ’єкта 

відповідно до стандартів, визначених в концесійно
му договорі;

платежі за власними зобов’язаннями; 
дивіденди за простими акціями, включаючи 

доходи на акції [б, с. 76].
О дним з найкрупніш их проектів на міжна

родній концесійній основі, який реалізований у 90-і

роки минулого, є Євротунель — підводна транспор
тна магістраль піц протокою Ла-Манш.

На даний час в багатьох країнах світу концесії 
є однією з  важливих форм господарювання в жит
лово-комунальній сфері (СШ А, Великобританія, 
Німеччина, Ф ранція, Італія, Австралія, .Канада, 
Японія, Аргентина, Чилі, Болівія, Філіппіни, М о
замбік, Кенія, Чехія, Угорщина, Польща).

Прикладом залучення іноземного інвестора на 
концесійній основі може служити також досвід Орен
бурга, Малоярославца та інших відносно невеликих 
мііст Російської Федерації із передачі муніципальних 
підприємств у  делеговане управління французької 
компанії «Женераль ДЕЗ’О» — одній з  найбільших у  
даній сфері діяльності. Французька сторона зобов’я
залася вкласти в переобладнання водопровідної інфра
структури м. Оренбурга протягом 5 років 170 мли 
франків [7, с. 247—248]. При цьому прибуток від реа
лізації проекту повинен розподілятися Між сторонами 
таким чином: 25% —.місту, 75 % —.концесіонерові. 
Таким чином, місто проведе модернізацію водопро
відної інфраструктури не тільки без власнихкапіталь- 
них вкладень, а навіть із прибутком для бюджету.

Слід відзначити, щ о в Україні вже робилися 
спроби передачі в концесію відповідних об’єктів ко
мунальної власності. Тим більше, відповідна право
ва база для цього існує: Господарський кодекс Украї
ни від 16.01.2003 р,, Закони України «Про концесії» 
від 16.07.1999 р., «Про концесії на будівництво і екс
плуатацію автомобільних доріг» від 14.12,1999 р.; 
підзаконні акти, зокрема, Кабінету Міністрів Украї
ни «Про затвердження Положення про проведення 
концесійного конкурсу та укладення концесійних 
договорів на об’єкти права державної і комунальної 
власності, які надаються у  концесію» від 12.04.2000 р. 
та інші нормативно-правові акти.

Наприклад, міська рада м. Харкова оголосила 
конкурс на передачу в концесію трьох об’єктів ко
мунальної власності — КП «Центральний парк куль
тури і відпочинку ім. Горького», КЦ «Парк культу
ри і відпочинку «Зелений гай» і КП «Парк культу
ри і відпочинку «Ю ність», проте через складнощі 
організаційного характеру процес зупинився, У 
м. Тернополі ВАТ «Тернопольобленерго» виявило 
бажання взяти в концесію К П  «Тернопольводока- 
нал», прагнучи таким чином звести виробництво і 
подачу води в один цикл з електроенергією, міні
мізувати витрати, дещ о тарифи і зробити водока
нал прибутковим підприємством, остаточного рі
шення з цього приводу ще не було [8, с. 22].

У  2005 р. певні кроки були зроблені і  Донець
кою міською радою з  організації передачі в конце
сію  цілісних майнових комплексів комунальних 
підприємств, які надають послуги У сф ері ЖКГ. 
ККІІ «Донецкгоргеплосеть», КП «Донецкгорводо-
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канал», Проте питання на сьогоднішній день знахо
диться у стадії розгляду. Розглядається також мож
ливість передачі системи водопостачання м. Кор- 
сунь-Шевченковського в концесію на 49 років [9, с. 6]. 
У м. Одесі розглядається питання передачі в конце
сію цілісного майнового комплексу комунального 
підприємства «Лвто-Сервіс», яке надає послуги з 
пасажирських перевезень жителів міста [10, с. 3].

В той же час на фоні активізації процесів роз
витку концесійних відносин в Україні необхідно 
дати відповідь на запитання: так що ж стримує по
вноцінне використання концесійного механізму у 
економіці України, в цілому, тау комунальному сек
торі, зокрема*- Серед стримуючих факторів можна 
назвати переважно такі: . ,; ,

казуїстичність українського законодавства у 
сфері використання об’єктів державної та кому
нальної власностіна концесійній основі;

низький рівень інвестиційної активності, що 
' обумовлено вкрай важким станом об’єктів житло

во-комунального господарства та відсутністю по
слідовної політики органів місцевого самоврядуван
ня у цій сфері;

низький рівень апробації концесій В Україні; 
відсутній або є недостатнім рівень обміну орга

нами місцевого самоврядування України та зарубі
жних країн інформацією та досвідом  про сучасні 
тенденції й практику Господарю вання на кон
цесійній основі ТОЩО. •

Це далеко не повний перелік негативних умов, 
які в цілому гальмують та унеможливлюють розви
ток та впровадження концесій в Україні.

На думку О. В. Ш аповалової, з метою сприян
ня розвитку концесійних відносин як таких, що 
відповідають інтересам суспільства і  держави, є  не
обхідним:
. • визначення компетенції органів державної вла

д н у  процесі отримання; ними статусу концесієдавця.
установлення юридичних фактів, пов’язаних з 

виникненням,, зміною і  припиненням договірно- 
концесійних правовідносин,

з’ясування оптимального типу правового регу
лювання процесу використання природних ресурсів 
на умовах концесійного договору і угод, які йому 
передують або супроводжують [11, с. 63—64].

Звичайно, що вирішити проблеми використан
ня концесій у комунальному секторі економіки Ук
раїни неможливо без внесення відповідних змін і 
доповнень до чинного законодавства України у цій 
сфері. В той же час потрібно мати на увазі, що вели
ка кількість нормативних актів з питань концесій не 
сприяє уніфікації та одноманітному правозастосу- 
ванню, а отже потрібно максимально ефективно ви
користовувати увесь наявний арсенал засобів юри
дичної техніки з метою консолідації основних пра

вових новел щодо концесій у  Господарському кодексі 
України. Зокрема, на сьогодні з п ози ц ії науки гос
подарського права погребують вирішення випадки 
прихованої концесії, на щ о звертають увагу окремі 
науковці. Зокрема, О. Р. Зельдіна акцентує увагу на 
тому, що на сьогоднішній день у практиці органів 
місцевого самоврядування з’явилися договори, які, 
по суті, є концесійними, але називаються договора
ми оренди нежитлових приміщень. Наприклад, за 
договором оренди підземного переходу він Пере
дається орендареві на утримання і в управління, 
підземний перехід використовується для громадських 
потреб, а орендна' плата не стягується, оскільки орен
дар експлуатує і обслуговує приміщення за рахунок 
власних коштів. Таким чином, даний договір укла
дається для забезпечення громадських потреб, май
но передається на утримання і в управління, оренд
на плата не стягується. Аналіз приведеного договору 
показує, що це Договір концесії, а не оренди, який 
припускає можливість використання майна, а не ут
римання й управління і передбачає обов’язкову оп
лату за користування майном або у грошовій, або в 
натуральній формі, а договір концесії низькорента
бельних і збиткових об’єктів передбачає можливість 
надання різних пільг, у тому числі і по сплаті конце
сійних платежів [3, с. 118-119].

Таким чином, підсумовуючи усе вищенаведене, 
можна дійти наступних висновків:

в Україні, на відміну від зарубіжних країн, від
сутній досв ід  реал ізац ії конц есій ни х проектів  
суб’єктами господарювання, оскільки сам інститут 
концесій в Україні лише починає поступовий роз
виток і впровадження органами місцевого самовря
дування у практику господарського використання 
комунальної власності міста;

невиправдано однобічні дослідження правово
го супроводу трансформації економічної системи 
України поки щ о не дозволяю ть установити не 
тільки оптимальні напрями і  масштаби, але й умо
ви залучення концесіонерів до вказаного процесу;

з метою прискорення впровадження конце
сійної форми використання об’єктів комунальної 
власності приватними суб’єктами господарювання 
запропоновано в окремих сферах господарської 
діяльності конкретизувати правове регулювання 
особливостей надання концесій у спеціальних нор
мативних актах, в яких були б передбачені гнучкі* 
мож ливості встановлення строків і спрощ ення 
процедури встановлення концесійних відносин та 
інш і специфічні питання;

процес становлення інституту концесії в кому- ’ 
наявному господарстві вимагаЄ' відповідного вдос
коналення господарського законодавства України з 
урахуванням передового зарубіжного досвіду і євро- 
інтеграційного напряму розвитку нашої держави.
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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ П ІДП РИ ЄМ СТВ  
Ж ИТЛОВО-КОМУНАЛЬНОГО ГОСПОДАРСТВА У  ПРО М И СЛОВО М У МІСТІ

У науковій літературі та законодавчих актах 
України підприємства житлово-комунадьнрго гос
подарства (далі — ЖКГ) розглядаються як унітарні 
об’єкти з загальними вимогами до їх діяльності.
Разом з тим житлово-комунальні послуги мають 
якісні й кількісні відмінності в залежності від регі
ону їх, надання, Зважаючи на значну частку промис
лово розвинутих і монофункцібнальних міст у за
гальній структурі населених пунктів України, пи
тання функціонування підприємств ЖКГ в умовах 
конкретного економічного стану території, ще по
требують вивчення, Водночас ґрунтовного опрацю
вання потребують також проблеми ефективного уп
равління ринковими реформами ЖКГ в умовах 
промислового міста монофункціонального липу.

Саме тому метою статті є виокремлення нау
ково-практичних підходів, які мають сприяти місце-

їКОНММИК \  II ІІГЧІІП -чпу \  І

вим органам влади у  прийнятті рішень при управлінні 
ЖКГ, з  урахуванням економічних параметрів регіону.

Місто — це складна соціально-економічна систе
ма з великою кількістю складових елементів, поліструк- 
турністю і багатофункщональністю, множинністю  
їхньої взаємодії, а також значенням і закономірностя
ми функціонування й формування різних структурних 
ланок [1]. В Україні нараховується 448 міст; з яких 122 
міста (або 27 %) є монофункщональними [2]. Визнач
ними критеріями монофункціонального міста є домі
нування окремої галузі в загальній структурі зайнятості 
працівників, в обсязі виробництва підприємств місто- 
утворюючого типу в загальному обсязі Виробництва, 
питомій вазі бюджетних надходжень даної галузі 
(підприємства) у всіх бюджетних надходженнях міста.

У розроблених Міністерством' економіки України 
разом з Національною академією наук Основних на-

©  В .М . Бутиріна, 2008

112


